

# ЗЕЛЁНЫЕ ОПЕРАЦИИ

Формируя крону молодого дерева, рациональнее использовать зеленые операции, т.е. приемы, применяемые в период вегетации. Это позволяет ранней весной почти не проводить обрезку, т.к. все, что нужно было сделать для создания нужной формы кроны, выполняется летом. Среди таких приемов существенное значение имеют прищипка и выломка побегов.

**Прищипка (пинцировка)** — удаление верхней части растущего побега, чтобы заставить его остановить рост; при этом другие побеги продолжают активно расти. Побеги прищипывают руками или секатором.

Эта процедура задерживает рост побегов на 2 — 3 недели. Используют ее прежде всего при формировании молодого дерева, чтобы осуществить соподчиненность всех ветвей и веток, предупредить появление растущих побегов в нежелательных местах и т.д. Эту операцию следует проводить своевременно — до одревеснения побегов; в средней зоне ее выполняют с 1 по 20 июня.

На каждом молодом дереве с весны у побегов продолжения проводника и скелетных ветвей появляются побеги-конкуренты, отнимающие соки у основного побега и равные ему по силе развития. Их либо выламывают, либо прищипывают для подавления роста в то время, когда побеги достигают длины 10 — 12 см. Сильные побеги из ростовых надо побыстрее перевести в плодовые, т.е. способные плодоносить. На таких побегах усиливается развитие нижних почек. В течение 1 — 2 лет они формируются в плодовые. Если образуется несколько коротких побегов типа копылец или кольчаток — их оставляют.



Ненужные и волчковые побеги, которые в дальнейшем могут создавать затенение кроны, также обрезают. Весной следующего года такие ветки или вырезают, или оставляют, если они не



загущают крону. Бывает, что в конце лета побеги не закончили своевременно рост, что может привести в дальнейшем к ослаблению зимостойкости. Прищипка верхушки останавливает рост, и наступает процесс одревеснения (вызревания) всего однолетнего побега.

Особенно важен этот прием при выращивании посадочного материала плодовых культур. Его применяют в конце лета на однолетках для лучшего вызревания растений. При выращивании двухлеток обрастающие ветки прищипкой превращают в побеги утолщения, усиливающие мощность стволика и скелетных ветвей. Тем самым ослабляют побег-конкурент

и регулируют выравненность скелетных веток.

**Выломка побегов.** Молодые недревесневшие побеги выламывают в начале вегетации, когда их длина достигнет 5 — 8 см. Этот прием по характеру действия близок к прореживанию. Побеги на верхней стороне каждой скелетной ветви, конкуренты побегов продолжения скелетных ветвей удаляют. Особенно полезна эта процедура после снижения кроны, когда в верхней части кроны появляется масса волчков. Выламывают все те побеги, которые необходимо будет в дальнейшем удалить при зимней обрезке. Не следует торопиться с выломкой побегов у подмерзших деревьев: они, возможно, еще пригодятся для формирования новых ветвей.

## СПРАШИВАЕТЕ? ОТВЕЧАЕМ

### ТРУТОВИК ВИШНЮ НЕ КРАСИТ

**?** В прошлом году весной обнаружила на стволе вишни черный нетвердый нарост. Что делать? Может, выкорчевать дерево?

**Т. ЗУБОВА.**

**Свердловский район.**

Вы обнаружили сливовый трутовик, который поражает ветви и стволы косточковых деревьев. Трутовики — деревообразующие грибы, и заражение их спорами обычно происходит через раны и трещины, появляющиеся на коре деревьев в результате различных механических повреждений. Пораженная древесина становится хрупкой, в местах повреждения образуются дупла, срок жизни дерева значительно сокращается.

Нужно вовремя принять меры по лечению ран на стволе и ветвях. Вместе с тем важно избавляться от деревьев с признаками заражения трутовиками. Если уничтожить дерево нельзя или жалко его, то надо срезать и сжигать появляющиеся плодовые тела трутовиков. Образовавшиеся раны после удаления трутовиков дезинфицируют 3%-ным раствором медного купороса и замазывают садовым варом.



# ЗЕМЛЯНИКА НА СЕЗОН

## СОВЕТЫ БЫВАЛЫХ

Более ста известных и популярных сортов садовой земляники испытал я за 20 лет. Растения давали богатый урожай крупных ягод, но, собрав его, остальное время я тратил на борьбу с сорняками и лишними усам. Меня это не устраивало. Все изменилось после того, как удалось приобрести рассаду ремонтантных сортов Брайтон, Сельва, Тристар, Трибьют.

Проверив на своем участке эти сорта на плодоношение, морозостойкость, неприхотливость, устойчивость к болезням, я пришел к выводу, что выращивать их намного выгоднее, чем сорта обычного плодоношения. По крупноплодности Сельва и Брайтон не уступают самым известным сортам обычной садовой земляники. Но дают гораздо меньше усов из-за того, что много сил тратят на плодоношение, а плодоносит ремонтантная земляника от 3 до 5 раз за лето и осень. Причем не только на маточных

кустах, но и на первых розетках текущего года.

Возвратные весенние заморозки могут повредить первые ранние цветоносы, но так как ремонтантная земляника, потеряв первый урожай, практически сразу выбрасывает новые цветоносы, в сравнении с обычной земляникой снижение урожая не ощущается.

Есть много способов выращивания ремонтантной земляники: на шпалере, в комнате, в теплице, как обычно, в открытом грунте. Эта земляника нетребовательна к освещению, поэтому ее называют земляникой нейтрального дня. Я использую свою технологию выращивания. Она более трудоемка, но усилия окупаются урожаем.

Каждую весну рассаживаю на распаханном участке перезимовавшие с осени розетки на расстоянии 40 см одна от другой квадратно-гнездовым способом. Беру для посадки более сильные розетки, а маточные, отплодоносившие не использую. Они приживаются хуже. Перед посадкой на розетках удаляю все оставшиеся старые листья. Оставляю сердцевину с 1 — 2 зелеными листьями, хорошо проливаю корни, которые для лучшей приживаемости предварительно обрабатываю корневином. Дальнейший уход за посадками сводится к прополке и поливу, желательно теплой, постоявшей на солнце водой.

Чтобы увеличить урожай, оставляю на маточном кусте 3 — 4 первые розетки, распределив их на свободных местах. До поздней осени эти кусты будут давать полноценный урожай. Перед зимней вспашкой земли все отплодоно-



сившие кусты удаляю — они свое отработали.

Готовя урожай будущего года, этой же весной отдельно занимаю земляникой небольшой участок, на растениях удаляю цветоносы, для того чтобы розетки были сильными. Осенью с земляники беру молодые, хорошо облиственные розетки и сажаю на отдельном зимовочном участке близко друг к другу (приблизительно 10x10 см). Хорошо поливаю, слегка укрываю на зиму. Весной следующего года эти розетки переношу на распаханый с осени участок. Работы много, но без большого урожая никогда не был. При таком способе выращивания не происходит вырождения сортов, ягода не мельчает.

**Н. ПЕТРОВ.**  
г. Орел.

Полосу подготовил Юрий СЕМЁНОВ.

